

從兩個會議和兩篇論文看蘇俄最近動態

關素質

兩個會議：俄共中央十月全會及第九屆蘇俄最高蘇維埃第五次常會。

兩篇論文：真理報評介政治局委員基里林科（A. P. Kirilenko）著「蘇共政策的創造力量」及真理報慶祝匪偽政權成立廿七週年論文。

一 俄共中央十月全會

這次俄共中央十月全會是在毛匪澤東死亡（九月九日）後與美國總統大選期間的背景下召開的。

布里茲涅夫在中央全會上報告，強調提高「工農工資」和「蘇俄人民生活水平」，誇大「工農業成就」。似乎有意暗示毛式共產主義工農生活痛苦不堪。至於談到外交方面，除宣傳和平外交外，特別強調要「與中共關係正常化」。

這次中央全會有幾點不正常現象：(1)「蘇俄部長會議主席柯錫金」未就「一九七六年——一九八〇年蘇聯國民經濟發展五年計劃和一九七七年蘇聯國民經濟發展計劃」草案，向全會提出報告，而由「蘇俄部長會議副主席巴伊巴科夫（N. K. Baybakov）報告。(2)比較重要的政治局委員如基里林科（A. P. Kirilenko）蘇斯洛夫（M. A. Suslov），馬祖洛夫（K. L. Mazurov），庫拉科夫（D. A. Kulakov）等，均未在全會上發言，而由次一級的各共和國黨政人員^③發言，比較重要的頭目表示特別謹慎。(3)這次全會上，俄共中央領導階層，如布魯，科錫金，波戈尼（N. V. Podgorny），貝爾謝（A. Ya. Pelshev，六歲）等年齡均在七十歲以上，而且多病的政治局委員，應有更動（黨內和政治局年青一輩，如謝列平所領導的年青集團，反對老一輩領導階層死死抱着政權不放），而未見更動，是俄共當局有意表示布魯領導班子穩定的態勢。

全會補選人事：

註① 布魯於一九七六年十月二十五日在俄共中央十月全會上報告（見一九七六年十月二十六日真理報第一頁至第三頁）。

註② 蘇俄部長會議副主席兼國家計劃委會主席巴伊巴科夫（N. K. Baybakov）報告（見一九七六年十月二十八日真理報第一頁——第三頁。「一九七七年蘇聯國家預算案」由蘇聯財政部長加爾布索夫報告（見一九七六年十月二十八日真理報第四頁——五頁）。

註③ 十月二十五日就布魯報告發言者有七名：1.烏克蘭黨中央第一書記謝爾比茨基（V. V. Shcherbitsky），2.哈薩克黨中央第一書記庫那耶夫（D. A. Kunaev，因發展農業有功而受「鍊刀斧頭」金質獎（見一九七六年十月二十八日真理報第一頁受獎照片）。3.俄羅斯共和國部長會議主席索羅門車夫（M. S. Solomentsev）等七名（見一九七六年十月二十六日真理報第一頁和同年同月二十七日真理報第一頁）。

(丁)新選一名俄共中央書記，名字爲利亞波夫（Ya. P. Ruabov），一九二八年生，俄羅斯人，現年四十八歲，一九五二年畢業於烏拉爾工學院夜間部。一九四六年——五八年在斯維爾達洛夫斯克發動機（馬達，引擎）工廠擔任技術設計師，工程設計師，車間主任。一九五八年任黨的工作。一九六三年——六六年任斯維爾達洛夫斯克市黨委會第一書記。一九六六年——七一年升斯維爾達洛夫斯克省黨委會第二書記（主管黨的組織工作）。一九七一年一月升該省黨委會第一書記。^④

按•斯維爾達洛夫斯克省（Sverdlovsk，爲紀念俄共元老斯維爾達洛夫Sverdlov 而得名），是俄羅斯重工業。冶金工業、化學工業中心（見二卷俄文百科辭彙第三五六頁）。從史達林時代起，許多俄共中央書記係斯維爾達洛夫斯克省黨委會第一書記升任，這已成了俄共的傳統，也表示斯維爾達洛夫斯克的重要性。

現任國防部長烏斯季諾夫（D. F. Ustinov）自升任部長後，無暇兼顧俄共中央書記之職務，補選一名兵工專家，出任斯職，似屬必要。

俄共第二十五大第一次俄共中央全會（一九七六年三月五日）改選「政治局」和「書記處」。共選出俄共中央書記十一名：〔五名政治局委員兼俄共中央書記。^⑤〕一名政治局候補委員兼俄共中央波諾馬廖夫（B. N. Ponomarev）院士。〔五名專職俄共中央書記（三名連任，二名新任）^⑥〕這次全會新選出俄羅斯工業中心斯維爾德洛夫斯克省黨委會第一書記利亞波夫（Ya. P. Ruabov）升書記，現共有十二名俄共中央書記。

〔丁〕全會補選三名候補中委升爲正式中委：〔一〕卡爾洛夫（V. A. Karlov），現任俄共中央農業部長。〔二〕莫爾棍（F. T. Morgun），現任烏克蘭波爾塔瓦Poltava省黨委會第一書記。〔三〕貝爾雅克（K. N. Belyak）現任畜牧業牲畜飼料生產部部長。
〔乙〕一九七六年十月二十六日召開俄共中央檢查委員會全體會議，由該會主席西索夫（G. F. Sisov）主持。選出原任檢委兼「黨的生活」雜誌總主編哈爾解也夫（M. I. Khaldeev）爲俄共中央檢查委員會副主席。

二 第九屆蘇俄最高蘇維埃第五次常會

俄共召開十月中央全會後，繼即召開第九屆最高蘇維埃第五次常會，這是蘇俄政府的制度。此次常會^⑦係於一九七六年十月二

註④ 見一九七六年十月二十七日真理報第一頁，利亞波夫人事資料見俄文年鑑和英文蘇俄人名錄。

註⑤ 見問題與研究第十五卷第七期作者專題「從蘇共第二十五大組織與人事看其黨內危機」第六一二頁「書記處」。

註⑥ 同⑤資料第六一二頁「書記處」。

註⑦ 第九屆蘇俄最高蘇維埃第一次常會是一九七四年七月二十五日舉行。（見「問題與研究」作者專題「改組後的蘇俄政府動向」）

十八日至三十日在克里姆宮舉行，討論七個問題⁽⁸⁾，第一個和第六個議題，均與蘇俄政府人事和組織方面的補充有關。在人事方面，更動三名蘇俄最高蘇維埃主席團副主席；在組織方面，除兩院原有十三個「常設委員會」，之外，此次增加兩個。茲將其詳情，分述於后。

常會第一個議程選舉烏克蘭、喬治亞（格魯吉亞）、立陶宛三共和國最高蘇維埃主席團主席爲「蘇聯最高蘇維埃主席團副主席」（共十四名）。

(一)原任烏克蘭共和國最高蘇維埃主席團主席葛魯謝茨基（I. S. Gushetsky）兼「蘇聯最高蘇維埃主席團副主席已調職。現改選烏克蘭共和國最高蘇維埃主席團主席瓦托欽柯（A. F. Vatchenko），爲「蘇聯最高蘇維埃主席團副主席」。

瓦托欽柯一九一四年生，烏克蘭人，現年六十二歲，一九四〇年入黨，一九三八年畢業於德聶帕羅彼得洛夫大學物理數學系，主任及主任。一九四八年任黨的工作。一九五四——六五年任德聶帕羅彼得洛夫省黨委會書記、第二書記、第一書記。俄共第二十二大——二十三大被選俄共中央候補中委，二十四大和二十五大連任中委。

(二)原任喬治亞最高蘇維埃主席團主席（一九五九年四月任職）兼「蘇聯最高蘇維埃主席團副主席達佐采尼澤（G. S. Dzotsenidze，蘇聯科學院院士、地質礦物學博士、俄共中央檢委、喬治亞首都國立大學校長）業已病故⁽⁹⁾。現改選喬治亞共和國最高蘇維埃主席團主席P. G. 吉拉什維里（俄共二十五大被選檢委），爲「蘇聯最高蘇維埃主席團副主席」。

(三)原任立陶宛共和國最高蘇維埃主席團主席蘇馬烏斯卡斯（M. Yu. Shumayskas，俄共第二十四大被選候補中委）已調職，現改選立陶宛最高蘇維埃主席團主席巴爾卡烏斯卡斯（俄共第二十五大被選檢委），爲「蘇俄最高蘇維埃主席團副主席」。

常會第六個議程，增設兩院的兩個「常設委員會」：即①婦女勞動和生活問題常設委員會，和②婦幼保健常設委員會。

一九七四年七月廿五日至廿六日蘇俄政府改組時，兩院會議上建議設立十三個「常設委員會」：①法制，②計劃和預算，③外交，④青年工作，⑤工業，⑥運輸和交通，⑦建設與工業建築材料，⑧農業，⑨衛生與社會保障，⑩國民教育與科學文化，⑪貿易，生活供應及公用經濟，⑫自然保護，⑬國民消費品。當經第九屆蘇俄最高蘇維埃會議第一次常會決定設立。連同這次常會新增設的

註(8) 常會討論七個問題：第一同第六個問題見本專題，第二個問題「一九七六年——一九八〇年蘇聯國民經濟發展國家五年計劃」。第三個問題「一九七七年蘇聯國民經濟發展國家五年計劃」（見一九七六年十月二十八日真理報第一頁）。

第四個問題「一九七七年蘇聯國家預算，和關於執行一九七五年蘇聯國家預算」——財政部長加爾布索夫報告。

第五個問題：關於歷史和文化紀念碑（像）保護和使用立法草案⁽¹⁰⁾。

第七個問題：有關蘇聯最高蘇維埃主席團的命令。

註(9) 聯邦院已故六名最高蘇維埃代表名單（見一九七六年十月二十八日真理報第一頁）。

從兩個會議和兩篇論文看蘇俄最近動態

兩個常設委員會，兩院共計有十五個常設委員會。

蘇俄標榜最高蘇維埃兩院立法機構中「常設委員會」之增加，表示蘇式社會主義民主愈發展，真正民主與法治，不在形式，而在蘇俄人民能够真實的獲得自由和實行法治。

三 真理報評介基里林科論文選集之意義

(一)基里林科(A. P. Kirilenko)現任俄共中央政治局委員兼俄共中央書記，主管全俄羅斯共和國黨務，為布魯曉夫政策忠實執行者。九月二十九日真理報大捧基里林科論文集出版^⑯其用意可能有下列二點：1. 布魯曉夫因病或被迫垮台，總書記的地位可能由基里林科接棒；2. 布魯曉夫出國訪問期間，其總書記之職務，將由基里林科代行。

(二)真理報稱基里林科論文集「是反映一九六四年十月蘇共中央全會以後的蘇共政策，執行結果的一些特點」。按黑魯曉夫是一九六四年十月十四日被迫下台的，「一九六四年十月蘇共中央全會」，是布魯曉夫等反黑魯曉夫政策的中央全會，也可以說是「布魯曉夫時代的蘇共政策」的開始。

(三)布魯曉夫為什麼不直接了當，公開宣揚反黑魯曉夫政策，而在「不指名」的情況下偷偷摸摸的反黑魯曉夫呢？這在布魯曉夫是有難言之隱的。

(四)布魯曉夫時代的「蘇共政策」詳見於「俄共第二十三大」(一九六六年)，「俄共第二十四大」(一九七一年)，「俄共第二十五大」(一九七六年)的報告和決議以及歷屆中央全會報告和決議。

(五)從這篇論文中很顯明的看出，基里林科出版這本五百十一頁厚的論文集的目的^⑰，是他執行布魯曉夫政策的闡述，是宣傳布魯曉夫政策的成就。

(六)最後在真理報評介這篇論文中有一點值得重視，它說：「必須學會保衛革命的勝利成果」，即保衛蘇俄無產階級專政的勝利。在政治作戰方面，是用二個政治口號來保衛的。一個是「愛國主義」。要蘇俄所有人民及青年，「熱愛祖國」，「無限盡忠」，並將蘇俄各族人民的民族傳統相互結合，為全蘇俄共同利益而服務。

另一個是「無產階級國際主義」。按照俄共的觀點，俄共認為「十月革命有其巨大的國際意義」；「列寧主義有其國際意義」。俄共認為所有一切的蘇式的國際主義，都應與蘇俄國家利益相一致。

^⑯ 第五個立法草案「關於歷史和文化紀念碑保護和使用」，由蘇俄文化部長P. N. Demichev 報告併經過常會討論通過。此案在對外宣傳上頗有作用，因毛匪破壞中國傳統歷史文化，而蘇式共產主義保護歷史文化。

^⑰ 見一九七六年九月二十九日「真理報」評介論文「蘇共政策的創造力量」。

因此該論文說：「蘇俄的勝利依靠：(1)社會主義制度，(2)俄共思想，(3)俄共政策」，這三點是值得研究的。

四 真理報慶祝匪偽政權成立廿七週年論文^⑬

這篇論文共分六個要點，是毛匪死後蘇俄屢表修好比較重要的一篇論文，論文內容多是老調，蘇俄要求中共修好姿態，值得研究。

作者看了這篇論文之後，提出幾點看法。

(一)蘇俄使用兩面手法，一方面要求修好，另方面俄駐外蒙兵力由兩個師增到五個師，以軍事增強壓力。

(二)九月廿七日「邊境談判」副團長甘科夫斯基抵達北平，十一月二十七日蘇俄外交部副部長，兼「邊境談判」代表團團長伊里契夫(L. F. Illichev)^⑭抵達北平，表示雙方開始談判，如華匪繼續執行毛匪反蘇路線，匪俄談判不會有進展。

(三)蘇俄現階段的想法和要求，如能爭取中共不反蘇，兩國政府之間的關係，可能有些進展。

(四)蘇俄雖屯兵中蘇邊境，但不致於使用武力，匪俄雙方都在鬥法。

(五)現階段匪俄兩黨間不可能有來往，因中共黨與俄共黨之間組織形態與意識形態，歧見甚深，均不可能合作。

註^⑮ 基里林科(A. P. Kirilenko)論文集，原名稱為「講演和論文選集」，一九七六年莫斯科「政治出版社發行」，五百十一頁。

註^⑯ 伊里切夫L. F. Illichev一九〇六年生，現年七十歲，一九二四年入黨。一九三〇年共產主義大學畢業，一九三八年紅色教授學院畢業，曾任「真理報」「消息報」總主編多年，曾任外交部新聞司長，俄共中央宣傳部長，俄共中央書記，黑魯曉夫時代的理論家。蘇俄科學院院士(哲學)。

六十五年十一月二十九日脫稿

國際共黨與拉丁美洲

著者王建勛

自一九七〇年國際情勢急遽變化以來，拉丁美洲之地位益形重要。本中心副研究員王建勛先生，近以最新資料，從拉丁美洲之背景、國際共黨之鬥爭、俄共毛共之角逐，以及各國內部所受之衝擊等，作有系統之研析，撰寫成冊，全書二十五開本，凡九萬言，計一二二頁，現已出版，歡迎惠購。

國際關係研究中心

定價新台幣五十元
美金一元五角